

三尺讲台上的“洋劳模”

——记江苏师范大学外籍教师保罗·贝利

■本报记者 李大林 通讯员 李坤

“这枚奖章非常漂亮,代表了至高无上的荣誉,家人都为我感到骄傲!”近日,江苏师范大学外国语学院教师保罗·贝利欣喜地把自己获得“江苏省五一劳动奖章”的消息,告诉了远在美国波士顿的亲人。

2008年来华执教至今,保罗已在江苏师大生活了10年。作为一名外籍教师,保罗扎根讲台,以生为友,结缘中国。“洋劳模”站立的那方小小讲台,也成了中美交流的舞台。

课比天大
一丝不苟爱较真

每天早上7:50,保罗都会准时出现在教室门口,和背着书包进来的学生们一一打招呼。学生们都知道,提前10分钟到教室是他多年不变的习惯,而且总是穿得很正式,每一节课都是他的舞台。除此之外,

保罗还有两个为人熟知的习惯:备课时间长、批改试卷和作业时间长。

保罗的学生从大一新生到研究生都有,所授课程既有英语口语等基础课,也有学术英语写作课程,基本上每学期都有三四门不同的课,教学任务繁重。但他从不照本宣科,课前会查阅大量资料,花一天时间备课是常有的事。英语国家概况课程,仅英国概况部分,他用的参考书就有十几本,教学笔记也记了几十页。这样的认真负责,成就了他课堂上的精彩。

“改试卷、批作业,他比别人慢,批完后还会认真写上评语,每次都是最后交,但他很享受这个过程。”同事张晓涛说。对保罗来说,“课比天大”不是一句口号,而早已融入课堂内外的点滴细节之中。

以生为友
为青春梦想护航

“晚上好李,最近好吗?”“你好保罗,我正在准备我的毕业论文。”每周六晚上7点,校园咖啡馆里,每周一次的“外教英语角”准时开始。6年前,为让学生有更多口语实践机会,保罗联合其他几位外教共同成立了这个英语角,一直坚持到现在。

与学生做朋友,是保罗一以贯之的理念。课堂外,他指导学生以“培养跨文化意识与交际能力”为课题,获批省级大学生创新创业训练计划项目并顺利结题;他义务为有意留学的学生修改申请信和个人资料,并帮他们准备口语测试,每年都有学生在他的帮助下顺利踏上留学路;他主动帮助学生备战各项英语赛事,演讲稿从初稿到定稿,都留下了他密密麻麻的

修改痕迹……

10年来,对于学生的事,保罗总是乐此不疲。在2014年的全国外教评选活动中,他还荣获“我最喜爱的外教”入围奖。“他是一个很纯粹的人,很少去考虑功利,就是一心想为我们好。”外国语学院学生王思雨这样评价保罗。

结缘中国
深爱这片土地

2008年8月,通过一位加拿大朋友介绍,历经从波士顿到纽约、芝加哥再到北京的旅程,保罗只身一人坐上了开往徐州的列车。他不会中文,甚至拼不好“Xuzhou”这个词,只有一个江苏师大教师的手机号码。陌生的环境、语言的障碍、辛辣的食物,这些困难他一一克服。10年后,他逐渐熟悉并爱上了这里。

现在的保罗是个名副其实的

中国通。他兴趣广泛,热衷于写作,尤其是诗歌,在语言学理论、青铜文明研究、中国古典文学等方面也颇有心得。到徐州后,他又迷上了汉文化,这里浓郁的人文气息、独具风味的美食等,都深深吸引着他。

他还是个“洋雷锋”。几年前,保罗教过的一名学生不幸患上尿毒症,急需肾移植手术,他第一时间捐助了1500元人民币。有次坐火车,看到有个老奶奶带了一大堆行李,但买的是无座票,保罗立刻把座位让给了她,自己从苏州一直站到徐州。

如今,保罗已在中国安家了,爱人是江苏师大英语教师魏芳,并有了一个4岁的女儿。为方便两人照顾孩子,学院特意把他们的课排在不同时段。“他是一个好老师、好爸爸,是个可靠的人,我们相处起来很轻松、很温暖。”魏芳说。

新闻
点击昆山中小学校
全面实现厕纸免费

本报讯(通讯员 张斌)日前,笔者从昆山市教育局获悉,该市中小学校“厕所革命”成效显著,全面实现厕纸免费。下一阶段,昆山学校“绿色校园厕所科普空间”项目将作为教育部示范项目,逐步打造成教育部2020年未来学校厕所示范基地,向全国推广。

据介绍,昆山在全市45所试点学校开展“废纸置换厕纸计划”,设立专门的废纸回收箱,由学生主动将各类废纸放入回收箱,出售废纸的收益全部用来购买厕纸。同时,该市邀请清华大学美术学院设计团队,建设全国首家“绿色校园厕所科普空间”样板工程,提供包括如厕区、科普教育区、种植区及DIY空间等集教育、科普、教学功能于一体的物质循环展示区,通过全新的互动教育方式,传播厕所文化,推广可持续发展的生活理念。

盐城盐都女孩陈诺钰
连夺6枚省运会金牌

本报讯(通讯员 卞桂富)近日,从第19届省运会传来好消息,在游泳项目比赛上,盐城市盐都区腾飞路初级中学12岁女孩陈诺钰,连夺6枚省运会金牌,并全部打破省运会年龄组赛会纪录,成为本次省运会游泳赛事上当之无愧的新星。

据陈诺钰的教练喻如介绍,10月上旬,陈诺钰将赴江苏省游泳队报到,是盐城地区唯一一位入选省队的游泳运动员。“这个孩子天生有一股韧劲。”喻如说,在未来4年当中,陈诺钰还可以向更高级别的赛事迈进。

“平民教育与乡村振兴”
主题论坛在如东举行

本报讯(通讯员 康海群)近日,“平民教育与乡村振兴”主题论坛在江苏省栟茶高级中学举行。本次论坛共有3个板块,分别为“平民教育之内涵概述”“平民教育之栟中实践”和“平民教育与乡村振兴”。

据介绍,在栟茶高级中学践行平民教育90周年之际,举办“平民教育与乡村振兴”主题论坛,具有十分重要的意义。该校建校90年来,践行平民教育理念,培养了4万多名优秀毕业生,在全省全国产生了重要影响,形成了“平民教育”的系统经验和理论思考,成为具有鲜明特色的“平民教育”示范学校。

启事

南京师范大学外国语学院2017级研究生于慧丢失研究生证,学号为170728071,声明作废。

南京师范大学外国语学院2017级研究生刘芳丢失学生证,学号为170728022,声明作废。

21岁大男孩当上了幼儿园教师

■本报通讯员 张菊芳



在扬中市长旺中心幼儿园,有一位阳光帅气的男教师陈思源,颇受孩子们喜爱。1997年出生的陈思源今年21岁,毕业于镇江高专丹阳师范。这样的年纪,陈思源会带孩子吗?他能当好幼儿教师吗?

和陈思源搭班的是有着十来年幼教经验的温月红老师。最初得知搭班的是男幼师时,她也很诧异,不过很快就消除了顾虑。原来,开学前,陈思源已经闭关做了很多准备。开学后,他不过任何

一个请教温老师的机会,备课笔记密密麻麻写满了每天的安排——几点教唱歌、几点喝水、几点做游戏……教室里,还有不少教具是陈思源动手制作的。

为了让孩子们记住自己,陈思源设计了5件颜色不同的T恤,每天穿一件。在其他女老师眼中,陈思源就是个小孩子,小孩子带着一群小孩子玩儿,而且这个小孩子和小孩子一样精力旺盛。“这点我们女老师确实比不上男老师啊。”温月红说。

陈思源教孩子们弹吉他。



操场上,左一声“橙子老师”,右一声“大橙子”。“橙子”是孩子们对陈思源的昵称,他说:“我不需要孩子们怕我,我喜欢这样的状态。”



陈思源组织小朋友升国旗,从持旗的手势到行走的步伐,他都耐心地教。



陈思源带小朋友跳的舞是他自己编排的,该舞融合了现代舞和蒙古舞。

“融教育”,构筑家校协同新格局

(上接第1版)他告诉记者,截至目前,他已组织了26期“一个孩子的研讨会”,指导了80多个家庭的亲子教育,纠正家长在家庭教育中的偏颇观念,唤醒家长与孩子共同成长。

“我们家小星(化名)平时不喜欢看书学习,还总是跟弟弟打闹,跟我们吵起架来也丝毫不让步。在学校跟同学打架,上课捣乱。我们拿他没办法,专家您看看这怎么办?”小星是杨庙小学的一名学生,小星妈妈听说学校要举办“一个孩子的研讨会”,第一时间报名了。会上,扬州大学教育科学学院党委书记胡学春、院长陈秋草、心理学教授陈四光和王映学等专家共同为这位犯愁的妈妈“问诊把脉”。

几位专家分别针对孩子的情况进行对症分析,并给孩子开出了解决问题的“处方”:首先要和谐相处,减少争吵,其次要多陪伴孩子,和孩子多交流,了解他的真实想法,发展孩子的兴趣爱好,把他对待一件事情的热情与专注

慢慢地转移到其他方面。最重要的是,不要体罚孩子,不能让孩子产生以暴力手段解决问题的错误观念。小星妈妈说,听了专家的话,她学到了很多。

为什么要为“一个孩子”开研讨会?邗江区教育局副局长冯长宏说,“一个孩子的研讨会”就是要通过专家、教师和家长的现场研讨,为部分儿童诊断问题、探究根源,制定个性化成长指导方案,实施跟踪服务指导。

“孩子到底想要什么?不良行为背后隐藏着什么?教师如何应对?”冯长宏说,全面关怀学生发展,就要关怀学生的自然生命和精神生命,通过类似的家庭教育研究活动,邗江区正在探索儿童不良行为习惯背后的原因,“教育一定是有情感的,走进孩子的心门,才能拥有教育的收获”。

一间温馨的接待室:
创设平等的对话

在邗江区蒋王中学有一间有

名的工作室,叫“阳光天使”顾娟老师工作室,深受家长和孩子们的好评,有事没事家长们都喜欢跟顾老师聊孩子的事。在这所学校,类似的地方还有好几个,比如亲子阅读书吧、“小蚂蚁”义工服务中心、“亲子禅绕画”王娟老师工作室、亲子篮球运动体验馆等。蒋王中学的家长不少是外来务工人员,往往对孩子的学习照顾不到,这些工作室让家长普遍觉得“宾至如归”。

在新家庭教育实验中,学校与家庭的关系被上升到“和美”的高度,家校合作的方式正在不断变化。“今年,我们启动了好家风好家训好家规传承、万名学生进社区宣讲等系列活动,并鼓励学校建设平等交流对话的平台,目的在于构建新家庭教育生态体系,优化成长生态圈层。”何云峰说,家庭教育是多方面的事,教育部门既要主导,但也不能“包干”。

5月,邗江区举办首届“新家庭教育实验活动周”,百场亲

子公益讲座、好家风家训好家规讲座、新家庭教育指导站展评、校园亲子节等活动,让新家庭教育实验成为邗江百姓的热议话题。

在学校的日常教学活动中,众多针对家长的“菜单式服务”成了家常便饭。很多学校还举办充满仪式感的活动,直抵学生和家的心灵。如维扬中学在充分调研的基础上,列出家校合作“菜单”,让家长根据实际情况进行选择。维扬实验小学北校区大力倡导学生做家务,要求学生在家完成“每月一事”,如洗碗、做饭、待客、维修小物件等,训练生活技能,培养家庭责任感。

“每一个孩子背后都有故事,每一个故事后面都呈现出一个别样的家庭。”邗江区直属机关幼儿园园长尤莉说,与家长一次次接触,可以使教师更了解孩子,更公平地看待孩子,更恰当地教育孩子,“这样的交流不仅改变了家长,也改变了教师和教育方式”。

“守望”不移 “创新”不止

(上接第1版)督学素质高,则督导水平就高;督学能力强,则督导效能就强;督学结构优,则督导业绩就优。督学“自我提升”的关键在于自觉从我做起,从岗位做起,从小事做起,否则就是一句空话。一要守“从我做起”之望,创督“仁者”之新。作为“仁者”的督学应既是区长和局长的诤友,也是校长和教师的益友,还是广大学生的朋友;应既是善于走进区长、局长、校长、教师心灵的高手,也是善于释认识之疑、解实践之难、破操作之困的能人,还是善于引导教育发展、指导学校改革、辅导师生成长的巧匠。

二要守“从岗位做起”之望,创督“智者”之新。作为“智者”的督学,“智”在做“有情”之人,“为天地立心”,让按国家治理体系现代化的要求推进“督政”成为常道;做“有贵”之人,“为生民立命”,让按教育教学规律和人才成长规律推进“督学”成为常规;做“有识”之人,“为往圣继绝学”,让按治理能力现代化的要求推进“督己”成为常态;做“有为”之人,“为万世开太平”,让

按“既可爱,又可信”的要求推进“督与共进”成为常理。三要守“从小事做起”之望,创督“勇者”之新。督学之“勇”来自于对督导规律的深刻认识,对相关政策法规的把握、对教育教学本质的深层理解、对工作对象的深切关怀。督学只有到一线中去“摸活鱼”,到师生中去“拜老师”,到基层中去“深呼吸”,到实践中去“找答案”,才能真正做到干事有能力、担当有激情、依法善作为。

“潮平两岸阔,风正一帆悬。”教育督导永远在路上,坚定不移地“守望”,初心不改;坚忍不拔地“创新”,与时俱进。全力以赴办“对”的教育督导,方向明、目标清;全神贯注办“好”的教育督导,运转畅、成效显;全心倾情办“强”的教育督导,“督”有力、“导”有方,续写教育督导新的美好篇章。

(作者系江苏省政协副主席,本文节选自作者2018年9月21日在南京市秦淮区教育督导委员会“守望与创新”主题研讨会上的讲话)